區區有故事之**油麻地**

如問起油麻地年長居民,上世紀中期上海街的模樣,他們必定會告訴你︰「仲旺過彌敦道。」作為當年九龍及新界巴士的必經主幹 道,它的兩端又分別是旺角碼頭及佐敦道碼頭,優越的地理位置使它成為那時九龍最主要的商業中心,沿街店舖人聲鼎沸,也就是在這 裡,安裝了最早的霓虹燈。儘管彌敦道擴建完成後,油麻地不可避免地走向老化,上海街生意逐漸縮減,商業中心亦漸漸轉移向旺角, 但仍有些許老字號店舖,於歲月蕩滌中,堅守在這條街上。因時下疫情,店舖生意冷清,不少店主作最壞打算,「做唔到就關門。」

文、攝:香港文匯報記者 黃依江



而走進他們店舖的,是顧客,更是老友。但上年開始 的社會動盪連同今年的疫情,擾亂了街道的平日溫情,蕭條的 這些老字號也有着相似或不同的甘苦喜憂



中最為困難的時期是二十幾歲剛剛創業之時,其 次就是當下光景。由上年七月開始,店舖生意都 不是很理想,而近日更受疫情影響鮮有人光臨 營業時間也從以前的十點半到晚八點,改為晚七 點就收。大部分時間,吳漢輝都一人獨坐店中整 理存貨。

「現在好少錶行提供修錶服務,最多寄回代理 公司去修。」從業多年的吳漢輝未曾打算退休, 他原本秉持「只要自己尚還健康就繼續經營」的 念頭,做好本已經不多的生意。他懷念社會安定 且無疫情的時候,每日修錶之餘與街坊、熟客閒 話家常,也偶有遊客會從毗鄰的喧鬧廟街轉至上 海街來光顧他的錶行,「安安分分地做,便還過 得去。|

不想近來他又重新開始煩憂租金問題: 「因為 疫情,無人出街,我仲需交租,有困難只得自己 捱。」已入耄耋之年的他深諳行業式微,儘管心 中不捨這個苦心經營多年的老字號,他仍是不準 備收徒接手:「學這個可能搵唔到食,不害人 了。做唔到就關店啦,可惜都沒辦法。」偶爾他 也會想起上海街最為興盛的時代, 嘆道:「上世 紀60到80年代都好繁榮,現在油麻地整個區都 老化了,街道也跟着老化。」

舊舖熟客 互不離棄

傳統上海理髮店俗稱「上 海舖」,上世紀80年代曾 在香港風靡一時,但如今, 上海街僅剩唯一一家上海理 髮廳「新東亞理髮店」。店 主梁成夫婦,在經歷了前業 ■新東亞理髮店內梁成正在 主收舖、店舖停業後,2013 為從沙田趕來的熟客剃鬚。

年又輾轉從街的一側搬到了 另一側的現址重開,仍是在唐樓二層。遷徙之 間,梁成已在這條街上為人們剪髮半個世紀之 久。店舖最近生意冷清,連結識幾十年的熟客



人獨坐店中整理存貨。

都少了光顧,原本那些老客,即使現今已搬 走至天水圍、元朗地區,都會每月不辭辛苦 回到上海街來找梁生剪髮、剃鬚,但因為最 近疫情,大家都紛紛避免出門,梁師傅表示 理解:「人之常情嘛。」雖門庭冷落,夫婦 二人仍堅持照常營業,避免有老友撲空。正 説話間,店舖門響動,走進來的老人家是特 地從沙田前來找梁師傅剪髮剃鬚,梁師傅便 忙活開來。

> 「不開店,在家兩個人無端端對 住,也沒意思。捱下先啦,等到疫情 結束會好點。」梁太説。「捱」是梁 太説得最多的字眼:「租金、水、電 都是少不了的負擔,即使我們不需要 人工,都需要搞定這三樣東西。沒辦 法,都要捱。」舊式理髮亦是式微的 行業,梁師傅亦無收徒打算:「這一 行前景不太樂觀,幾乎沒有前景可 言。你教會徒弟,他都未必搵得到 食。況且後生仔都不學這個,他們會

去學新潮的。」他所計劃的未來,也只是趁自 己身體康健,盡可能長久地將店舖撐下去,服 務和陪伴街坊、老友更長時間。



會現狀,店主們無意做大生 意,都是盡力守住家業即可。 好熟,大家常常在一起聊天, 拉扯住他們店舖大門的,一方 面是想守住上代艱辛構築的品 牌信念,另一方面則更多是多 年深厚街坊情誼的羈絆。

實的老字號。店主陳漢興的阿 爺於1927年就創立了這間店 舖,自搬至上海街以來也已有 六十多年。上年的社會動亂開 始油麻地遊客驟減,生意變少 讓陳老闆略有煩憂,但仍有諸 多熟客不離棄,光是受訪期 間,就有好幾個老客到訪,或



守護祖業

是來取裱完的畫,或是購買相 框,交貨之餘,陳生總會和他 陳漢興爽朗地説:「周圍人都 聊什麼都得,無不可言。」

「做生意最緊要就是,唔可 以呃人。| 陳漢興始終銘記着 父親的教誨,一路做到今日經 「鏡明畫框玻璃」是名副其 歷過好多時代,也見證了同一 條街上許多店舖的興衰,單是 近幾年,他就親眼看到七八家 鄰舖執笠——「沒人接手做, 就賣掉了。」陳漢興有他自己 的堅持:「這是我爸爸交給我 的祖業,絕對不可以賣掉,做 不動便租出去。」他並不打算 將店舖交由子女接手,因為他 認為做生意,光有學識沒有 用,重要的是社會經驗要豐 富,即使有天自己退休,他也 要確保接手那人有能力可使得 「鏡明」品牌長青,經營永 續。



知足常安 睦鄰為樂

「後面的新填地街,早年是海邊,有很多『水上人』 在那裡泊船,上岸買東西,然後再回到船上出海數 記得上海街最鼎盛的風光。祥盛在上海街屹立60多 年,最早賣檀香扇,後來也開始賣香,時至今日,賣香 變為主營業務,舊日的檀香扇卻只餘下少量珍貴存貨, 「咻家係非賣品喇,自己作收藏。現在檀木好貴,也沒 有製作的師傅了。」羅生説。透過店內商品的流變,可 清晰看見歲月流過的痕跡。

在經營發展方面,羅太比較「佛系」:「我和我先生 只想要維持日常生活的費用,以及能供子女讀書就 夠。」提及開店樂趣,她倒覺得在於和老友、顧客的日 常交際中:「這一區大家關係好好,識咗幾十年,見到 就打招呼,也會互相幫忙。」同時,羅生夫婦也是出名 的熱心腸,有些街坊老友不懂得電腦、智能手機怎麼操 作,就會拿到店裡來,羅生夫婦會負責解答。「有時來



只是來聊天,買不 買東西都無所謂, 大家談天才是最開 心。」羅太説。

■祥盛第二代傳人 羅業強和太太展示 店中收藏的檀香

貼近年輕世代老字號不再「老」

「新東亞理髮店」的梁太最得意的, 就是他們的店舖亦很受年輕顧客歡迎。 「也不只有老人家,都有不少後生仔來 鬆享受,會買一些檀香 的!」她自豪地講。皆因梁師傅不似外 面新潮 salon 理髮師常無視客人意見自 作主張,他肯傾聽,善於理解又不乏耐 心,執剪多年的他還有不少「獨門秘 籍」,因此剪出的造型很令年輕人滿 意。他們不僅口耳相傳,覺得滿意的便 帶更多朋友光臨,甚至還為理髮店開設 了facebook網頁助力宣揚,其中不少後 生都成了常客。梁太讚道:「後生仔好 好,很尊重我們,來剪髮還會買東西帶 來,中秋又送月餅,似朋友咁。」此 外,店舖又是獨特的「舊式」裝潢,剪 髮工具都是珍貴少見老古董,整個環境 的復古風格亦十分得年輕一代青睞,還 曾有人借用店舖拍婚紗照。年輕顧客的 幫襯,的確煥活了店舖的氛圍,帶來了 新的可能。

在「祥盛檀香扇莊」,除老顧客會來

舖亦不乏年輕人光顧。年 輕一代追求工作之餘的放 等,帶回家點燃細品,緩 解生活壓力。店舖為此作 出創新,開始發展給年輕 人用於享受氣味的香,還 一度開設周末教年輕人品 香的課程。羅太笑言,自 家店不會固守「老土嘅

feel」,都要應時作出改變,對於新產 品,她也很有信心,「只要材料天然, 就一定賣得出。」

保育老字號 不能僅靠導賞團

間組織或個人,都不時策劃導賞團進行 遊覽介紹。不少老字號店舖都表示,前 幾年有過不少導賞團到來,參觀店舖或 然,保育也取決於老字號店舖自己的主 是參加體驗活動,但最近變得很少。儘 管現下的疫情是最主要的影響因素,但 和服務方式,那麼受到衝擊也在所難 購買傳統香用於敬神拜佛外,近年來店 據店主們反映,油麻地社區乃至政府對 免。



■祥盛曾一度開設周末教年 輕人品香的課程,圖為課程 中會使用的品香工具。

於老字號店舖的品牌 和文化價值處於一種 忽視狀態,除了民間 自發的文化產業相關 人士幫助宣傳、組織 導賞,其餘的困難也 只能靠自己解決。

扶持和保育老字 號,減免租金只是其

中一個片面的部分。 如何重塑傳統品牌形象,如何創造持續

發展的可能等問題,亦都是每家老店的 燃眉之急。所謂活化歷史文化資源,絕 對不是打造幾個「618上海街」即可, 尤其是在當下的特殊時刻,更加科學、 油麻地的歷史遺蹟甚多,因此一些民 精準、到位的扶持才能助力那些真正真 實、珍貴的歷史文化抵擋住一時風霜走 到未來,讓後世也能見到、觸到。當 觀能動性,如果不能及時調整商品結構